

岩堰塞湖的专家，陶忠平第一时间对堰塞湖的风险点进行了预估和预判，并根据自己多年的工作经验，及时为抢险救灾提出建议。

在省水利设计院，将身体好、专业技术强的退休人员返聘回院，参与到院里的改革发展和水利工程一线，是多年以来的传统。像陶忠平这样的云南省工程勘察设计大师，院领导在其退休的第一时间就发出返聘邀请，作为一名有着几十年党龄的老党员，陶忠平欣然返回到工作一线。

“返聘以来，还是做了很多工作，其中有些工作颇具开创性意义。”陶忠平说，返聘十多年来，他积极参与水利重大规划编制、重大水利工程建设、水旱灾害应急处置等工作。其中，2012年~2014年，他参与编写了我国水利行业标准《引调水线路工程地质勘察规范》。

2022年，由于年龄原因，72岁的陶忠平不再续聘，自此他有了更多时间和精力参与到党组织开设的“水利专家讲堂”中，为青年干部职工讲述自己50年的勘测人生。目前，陶忠平所在的二支部仍有7名退休人员被返聘回院，他们如陶忠平一样，离岗不离党，退休不褪色。

“为了将退休老党员们聚集在一起，积极发挥他们的作用，2023年4月，二支部牵头成立了由40余名党员干部组成的‘水利银发’志愿者服务队。”院离退办主任张向党介绍，志愿者们积极参与“绿色低碳实践行动”“生态环保宣传行动”等25项生态文明志愿服务活动，助力生态文

明建设，影响力不断提升。

### “师徒”结对，帮助年轻人成长

“师徒”结对，也是省水利设计院一直以来的一个优良传统，为充分发挥二支部离退休同志业务精、经验足的优势，在院党委的支持下，返聘老专家与在职职工结成“一对一”“一对多”帮扶的师徒关系。谢波与陈刚、陈金明、苏建广等年轻人结为师徒，在滇中引水、阿岗水库、车马碧水库等项目一线带徒、亲授专业技术。

“我的师父是李作洪，他是业界著名的水利设计大师，从进院伊始，他就无私地把自己的看家本领教给我，现在我也要把所学传授给年轻的同志们。”谢波回忆，师父李作洪和自己都毕业于武汉水利电力学院（现武汉大学水利水电学院），在师父的带领下和指导，他先后跟随师父一起学习并完成了掌鸠河引水供水工程、牛栏江一滇池补水工程等多个工程项目，并在不断学习和实践中，将科学技术一步步转化为水利成果。

如今，谢波虽已退休，但以“80后”陈刚为代表的一批徒弟已成长为省水利设计院的青年科技创新骨干，啃下了一个个难啃的硬骨头。陈刚说：“2021年，我入选水利部‘水利青年拔尖人才’名单，要感谢谢波老师多年来的无私培养。”

“从我的师父李作洪手把手教我画图纸、做设计、干水利，再到我手把手带徒弟，水利人就是在代代传承中恪守着工匠精神。”谢波说，他要传承的不仅仅是水利技术，还要把“忠诚、干净、担当”“科学、求实、创新”的新时代水利精神传承下去。👉

本刊记者 王学勇 / 文 受访对象供图